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Εκπαίδευση για το Περιβάλλον και την Αειφόρο 

Ανάπτυξη: βασικές έννοιες 
 
 
 
Περίληψη  
 
Στη δεκαετία του ’90 η έννοια της αειφόρου ανάπτυξης προβάλλει ως µία σύγχρονη απάντηση στο 
πρόβλημα των υλικών ορίων της οικονομικής μεγέθυνσης. Ταυτοχρόνως η εκπαίδευση με την 
πλέον ευρεία έννοια, αναγνωρίζεται ως ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία για την επίτευξη της 
αειφορίας, δηλαδή ενός βιώσιμου κόσμου, μέσα από την καλλιέργεια καινούριας γνώσης, 
δεξιοτήτων, αξιών και συμπεριφορών. Έτσι στη Διεθνή Διάσκεψης της UNESCO στην 
Θεσσαλονίκη το 1997 προτείνεται η αντικατάσταση του όρου Περιβαλλοντική Εκπαίδευση με τον 
όρο Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη. 
 
Παιδαγωγικοί στόχοι της παρουσίασης 
 
Μέσα από μια ιστορική αναδρομή να αποσαφηνίσουμε τις βασικές έννοιες και τα βασικά 
παιδαγωγικά ζητήματα που εμπλέκονται στην Εκπαίδευση για το Περιβάλλον και την Αειφόρο 
Ανάπτυξη (ΕΑΑ). 
 
Ιστορική αναδρομή 
 
Στη δεκαετία του ’80 ο θεσμός των Προγραμμάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης εφαρμόζεται σε 
πολλές χώρες, κυρίως στην Αμερική, στην Αυστραλία, και στην Ευρώπη, αν και, σύμφωνα με την 
Παπαδημητρίου (1998), «η προώθηση της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στα σχολεία της 
Ευρώπης είναι προβληματική».  
 
Την ίδια εποχή, περί τα τέλη της δεκαετία του ’80, η Παγκόσμια Επιτροπή για το Περιβάλλον και 
την Ανάπτυξη (WCED 1987) με τη μελέτη «Το Κοινό µας Μέλλον» (Our Common Future- Αναφορά 
Brundtland), προβάλλει τον όρο αειφόρος ανάπτυξη ή αειφορία (sustainability) ως µία σύγχρονη 
απάντηση στο πρόβλημα των υλικών ορίων της οικονομικής μεγέθυνσης. Η Σύνοδος Κορυφής του 
Ρίο (1992) ενίσχυσε τη σημασία της αειφόρου ανάπτυξης ως μιας στρατηγικής για ένα βιώσιμο 
μέλλον των σύγχρονων κοινωνιών και αυτό εκφράστηκε στo κείμενο διακήρυξης, γνωστό και ως 
Agenda 21 (Grubb et al., 1993; Keating, 1993). 
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Στην ίδια Σύνοδο Κορυφής, η εκπαίδευση με την πλέον ευρεία έννοια, αναγνωρίζεται ως ένα από 
τα σημαντικότερα εργαλεία για την επίτευξη ενός βιώσιμου κόσμου, μέσα από την καλλιέργεια 
καινούριας γνώσης, δεξιοτήτων, αξιών και συμπεριφορών (United Nations, 1993; Keating, 1993). 
Και έτσι γεννιέται η Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη. 
Η εκπαίδευση για την αειφόρο ανάπτυξη ορίζεται ως : « Η εκπαίδευση που επιτρέπει στο άτομο να 
αναπτύξει γνώσεις, αξίες και δεξιότητες για να αντιληφθεί την πολυπλοκότητα του κόσμου που ζει 
και να συμμετάσχει σε αποφάσεις για τα σημαντικά ζητήματα του πλανήτη, ατομικά ή συλλογικά, 
τοπικά ή ευρύτερα με σκοπό ένα βιώσιμο μέλλον» (UNESCO, 2003, p. 4). 
 
Η ΕΑΑ αποσκοπεί στο να κατανοήσουν οι εκπαιδευόμενοι ότι τα περιβαλλοντικά ζητήματα έχουν 
βαθιές οικονομικές και πολιτικές ρίζες και συνδέονται άμεσα με τα κρισιμότερα σήμερα κοινωνικά 
προβλήματα (φτώχεια, εξαθλίωση, καταπάτηση δικαιωμάτων, δημοκρατία, δικαιοσύνη, κ.λ.π.), 
ζητώντας από αυτούς να διαμορφώσουν τη δική τους κρίση (Μπαζίγου, 2005). 
 
Οι αλλαγές που πρεσβεύει η ΕΑΑ «για το περιβάλλον» αφορούν σε όλους τους τομείς της 
ανθρώπινης δραστηριότητας και ως στόχο έχουν τη διαμόρφωση μιας κοινωνίας ενεργών και 
παρεμβατικών πολιτών στη λήψη αποφάσεων. Οι εκπαιδευόμενοι, μέσα από την προσωπική και 
ενεργό συμμετοχή τους, «αναπτύσσουν οικολογικό και πολιτικό αλφαβητισμό με στόχο την πλήρη 
και ενεργή συνειδητοποίησή τους σαν πολίτες» (Sterling, 1996, pp. 35). 
 
Αρχές και στόχοι της Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη 
 
Η ΕΑΑ διέπεται από τις παρακάτω κατευθυντήριες αρχές (UNESCO, 2005): 

 Αναγνωρίζει και αναδεικνύει την πολυπλοκότητα του περιβάλλοντος και της ζωής 
γενικότερα. 

 Καλλιεργεί αξίες που θεμελιώνουν την αειφορία 
 Χτίζει την ανθρώπινη ικανότητα σε όλες τις όψεις της αειφόρου ανάπτυξης. 
 Χρησιμοποιεί την τοπική (indigenous) γνώση γύρω από το φυσικό περιβάλλον και 

υποστηρίζει πρακτικές και παραδόσεις που συμβάλλουν στην αειφορία 
 Αναγνωρίζει και εργάζεται με τις διαφορετικές πολιτιστικές προσεγγίσεις της φύσης, της 

κοινωνίας και του κόσμου 
 Χρησιμοποιεί τοπικά μοντέλα επικοινωνίας 

 
Η εκπλήρωση των στόχων της ΕΑΑ απαιτεί ένα συγκεκριμένο παιδαγωγικό πλαίσιο, το οποίο 
χαρακτηρίζεται από τις παρακάτω προσεγγίσεις (Δημητρίου, 2009): 

 Ολιστική /συστημική σκέψη 
 Διεπιστημονικότητα/διαθεματικότητα 
 Εποικοδομητική προσέγγιση της γνώσης 
 Συνεργατική μάθηση 
 Κριτική σκέψη 
 Καλλιέργεια αξιών 

 
Η ΕΑΑ, προκειμένου να ανταποκριθεί στις προκλήσεις της αειφορίας του 21ου αιώνα θα πρέπει να 
επιτρέπει στο άτομο να (UNESCO, 2005; Ράγκου, 2013):  

 να κατανοήσει την πολύπλοκη και σχεσιακή (relationelle ?) φύση του περιβάλλοντος   
 να αποκτήσει μια σφαιρική και ολοκληρωμένη αντίληψη για τις σχέσεις ατόμου-

κοινότητας-περιβάλλοντος 
 να αντιληφθεί το περιβάλλον ως συστημική πραγματικότητα  
 να είναι σε θέση να αντιλαμβάνεται και να αναλύει την πολυπλοκότητα των 

περιβαλλοντικών καταστάσεων, λόγω της εμπλοκής κοινωνικοοικονομικών, πολιτικών 
και οικολογικών παραγόντων σε αυτές 
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 να μπορεί να αντιληφθεί τις μεγάλες προκλήσεις της αειφόρου ανάπτυξης, όπως 
φτώχεια, κλιματική αλλαγή, σπατάλη φυσικών πόρων, στενότητα φυσικών πόρων, 
σύγκρουση φτωχών και πλούσιων χωρών, εκμετάλλευση φτωχών χωρών από τις 
πλούσιες κ.λ.π. 

 να αντιληφθεί την ανισοκατανομή στην πρόσβαση των φυσικών πόρων και να 
αναπτύξει ένα «πολιτικό αλφαβητισμό» ώστε να είναι ικανό να συμμετέχει στην 
περιβαλλοντική πολιτική 

 να αντιληφθεί ότι η επίλυση των περιβαλλοντικών προβλημάτων συνδέεται άμεσα με 
την επίλυση των κοινωνικών προβλημάτων και της οικονομικής και πολιτικής εξουσίας  

 να έχει κριτική στάση απέναντι στις πολιτικές, τοπικές ή κεντρικές, που υιοθετούνται για 
την αντιμετώπιση ή διαχείριση ενός φυσικού πόρου. Να εμπλέκει δηλ. την κοινωνία με 
το φυσικό πόρο. 

 
Μια τέτοια ΕΑΑ είναι ένα πολύτιμο εργαλείο για να εμπλακούμε ριζοσπαστικά στην εκπαίδευση  
ατόμων υπεύθυνων προς τους συνανθρώπους τους, τις μελλοντικές γενιές και όλες τις άλλες 
μορφές ζωής, μέσα από τη διαμόρφωση ενός ολιστικού τρόπου αντίληψης της πραγματικότητας, 
έτσι ώστε να είναι σε θέση να αξιολογήσει τις συμπεριφορές και τις κοινωνικές επιλογές σε σχέση 
με το περιβάλλον (Φλογαΐτη 1993).  
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